

岚 县 人 民 政 府

岚政函〔2025〕2号

岚县人民政府 关于申报山西省 2025 年特优农业品牌强县 项目的请示

市农业农村局：

接到《山西省农业农村厅关于做好 2025 年特优农业品牌强县项目申报工作的通知》（晋农发〔2024〕195号）文件通知后，岚县县委、县政府高度重视，深入贯彻落实省委、省政府关于特优农业发展的战略部署，加快推动我县农业产业转型升级，提升农业品牌竞争力，岚县人民政府拟申报山西省 2025 年特优农业品牌强县项目，现就有关事项请示如下：

一、申报项目概述

本次申报的项目为岚县食用菌产业发展和产业延伸项目。食用菌产业作为我县近年来重点培育的新兴产业，目前，已初步形成集菌种培育、菌棒生产、种植管理、产品加工、市场销售于一体的产业体系，具备良好的发展基础和广阔的市场前景，对带动农民增收、推动乡村振兴具有重要意义。

二、主导产业情况

（一）规模效益显著。目前，岚县已发展食用菌种植户约 1000 户，户均经营 10 座香菇出菇大棚。大棚规格为长 40 米、宽 10 米、高 4.5 米，每个大棚可放置 1 万个菌棒，每个菌棒可产生近 3 元利润，每个大棚可实现利润约 3 万元，户均年收入可达 30 万元。同时，每个大棚可带动用工 2 人，每户还可带动 20 个采摘、注水、上架工人，有效促进了当地农民就业增收。

（二）产业规模宏大。1000 户种植户，每户经营 10 座大棚，每个大棚投放 1 万个菌棒，全县香菇种植量达到 1 亿棒，按照当前市场行情和利润空间测算，可创造经济价值 10 亿元，净利润 3 亿元，人工工资 5.6 亿元，对县域经济发展起到了强有力的推动作用。随着产业的不断发展，周边农户也开始积极参与到食用菌种植产业中，预计未来两年内，种植户数量将增加 20%，种植规模进一步扩大。

（三）产业体系完善。省级重点龙头企业山西宇坤农业科技发展有限公司在整个产业中发挥着关键作用，全权负责从香菇菌棒生产、技术培训到产品保价回收的全产业链服务。公司拥有现代化的菌棒生产车间，能够满足本县及周边地区的部分需求。同时，与多家科研院校建立了长期合作关系，不断引进和培育优良菌种，提高菌棒质量。回收产品后，根据产品品质分等级进行包装销售，一级产品用于出口，主要销往东南亚、欧洲等地区，二

级产品销往广州、深圳、上海等长江以南大城市，三级产品则用于香菇酱油生产，形成了多元化的销售渠道和产业延伸模式。

（四）产业拓展规划。为进一步延伸产业链，提升产品附加值，计划于 2026 年建设香菇酱油生产线，该生产线日产量预计可达 100 吨，年产量三万吨，每吨平均销售收入 1 万元，年销售额可突破 3 亿元。届时，可实现净利润 1 亿元，上缴税收 2000 万元，并带动 600 人就业，为产业发展注入新的活力。

三、产业优势

（一）自然条件优越。岚县地处山西省吕梁市北部，吕梁山西麓、汾河上游，其特殊的地理位置使得当地的气候、土壤等自然条件较为独特，为食用菌生长提供了得天独厚的自然条件，在此环境下生长的香菇肉质紧实、菌盖厚实、香气浓郁、品质上乘、口感鲜美，深受市场青睐。经专业检测机构检测，岚县香菇的蛋白质含量、多糖含量等营养指标均高于同类产品。

（二）产业基础扎实。经过多年的发展，我县食用菌产业已形成了一定的规模，从种植户的培育到龙头企业的引领，从生产环节到销售环节，产业链条逐步完善，产业配套设施不断健全，具备了良好的发展基础。同时，建立了多个食用菌交易市场，为产品的流通提供了便利条件。在仓储物流方面，已建成冷藏库 5 座，总库容达 5000 立方米，能够满足食用菌产品的保鲜和存储需求。

（三）技术支撑有力。我县与多家科研院校建立了长期合作

关系，如山西农业大学等，拥有专业的技术团队，能够为种植户提供全方位的技术指导和培训，确保食用菌的产量和质量。同时不断引进和推广先进的种植技术和管理经验，如智能化温控、湿度调控系统等，推动产业技术升级。

四、组织保障体系

（一）政府高度重视。若项目申报成功，岚县人民政府将成立由县长任组长，分管副县长任副组长，农业农村、财政、发改、市场监管、科技等相关部门负责人为成员的特优农业品牌强县项目推进领导小组。领导小组将全面统筹食用菌产业发展规划，依据市场需求和本地实际，科学制定产业发展的短期、中期和长期目标，确保产业发展方向明确。在政策制定上，领导小组会深入调研产业发展瓶颈，针对性地出台土地流转、人才引入、技术创新、金融支持等配套政策，为产业发展提供全方位政策支持。在资源协调方面，积极整合财政资金、社会资本以及各类项目资源，保障产业发展的资金、土地、技术等要素供给，推动产业项目顺利落地实施。领导小组还将定期召开联席会议，及时解决产业发展中遇到的难题，确保项目按计划推进。

郑重承诺：岚县人民政府在此郑重承诺，若成功获批山西省2025年特优农业品牌强县项目，将严格按照申报文件及相关政策要求，全面落实各项工作任务。全县上下将高度重视食用菌产业培育工作，举全县之力，从政策扶持、资金投入、技术保障等多方面给予全方位支持。通过整合资源、优化布局、强化监管，

推动食用菌产业规模化、标准化、品牌化发展，致力于在全省乃至全国范围内打响岚县食用菌品牌，提升岚县特色农业的知名度和影响力，助力山西省特优农业高质量发展，为乡村振兴战略实施贡献岚县力量。

（二）政策支持有力。在《岚县国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》中提到要积极扶持食用菌，中药材等新型高效产业建设。围绕市场需求，在梁家庄、界河口、社科、普明、王狮等 5 个有条件乡镇发展香菇、平菇、杏鲍等产业；在《2024 年岚县政府工作报告》中也提到要新建食用菌新产品研发中心；同时县委、县政府出台政策，对新建香菇大棚给予每平方米 80 元的补贴，每个香菇菌棒补贴 2 元。

（三）监管机制健全。会建立严格的质量监管体系，从菌棒生产、种植过程到产品销售，全程进行质量监控，确保产品质量安全。成立了农产品质量检测中心，配备专业检测设备和人员，定期对食用菌产品进行抽检。同时加强对项目资金的监管，建立资金使用台账，确保资金专款专用，提高资金使用效益。

五、市场前景

（一）市场需求旺盛。随着人们生活水平的提高和健康意识的增强，对食用菌等绿色、健康食品的需求不断增加。香菇作为一种营养丰富、口感鲜美的食用菌，富含蛋白质、多糖、维生素等多种营养成分，具有提高免疫力、抗肿瘤、降血脂等功效，市场前景广阔。而香菇酱油作为一种新兴的调味品，以其独特的风

味和丰富的营养，也受到了消费者的广泛关注，市场潜力巨大。据市场调研机构预测，未来五年内，食用菌市场需求将以每年10%的速度增长。

（二）销售渠道稳定。通过与山西宇坤农业科技发展有限公司的合作，我县食用菌产品已建立了稳定的销售渠道，与国内外多家知名企业和经销商建立了长期合作关系，产品供不应求。同时在积极拓展电商销售渠道，通过电商平台将岚县香菇销往全国各地。

（三）品牌影响力逐步提升。近年来，我县积极开展食用菌品牌建设，通过参加各类农产品展销会、举办香菇文化节等活动，不断提升岚县香菇的品牌知名度和美誉度，品牌影响力逐步扩大。岚县香菇先后获得“山西省名牌农产品”“全国绿色食品博览会金奖”等荣誉称号，品牌价值不断提升。

综上所述，岚县东村镇西村食用菌产业发展和产业延伸项目具备良好的产业优势、完善的组织保障体系和广阔的市场前景，符合山西省2025年特优农业品牌强县项目的申报条件。恳请省农业农村厅批准我县申报该项目，并在项目资金、技术等方面给予大力支持。

妥否，请批示。

岚县人民政府

2025年2月10日